

加强春运客流物流动态研判，细化各项工作举措，秦皇岛交通——

# 全力做好春运服务保障工作

本刊讯(特约记者刘志刚 郑秀春)2024年春运即将开启，为确保人民群众平安便捷出行，秦皇岛市交通运输部门早谋划、早部署、早行动，加强春运客流物流动态研判，健全调度指挥体系，细化各项工作举措，以最大能力、最实举措、最佳状态、最优服务，全力做好春运服务保障工作。

科学研判春运形势，准确把握春运特点。今年春运群众出行意愿强烈，货物运输需求旺盛。探亲流、学生流、务工流、旅游流高位叠加，全市跨区域人员流动量将创近年新高。预计2024年春运，全市道路运输营业性客运量926万人次，同比增长27%；机场民航旅客吞吐量3.36万人次，同比增長200%。

强化工作统筹部署，把好责任落实关。成立春运工作专班，统一指挥协调春运工作。加强春运客流动态分析研判，准确把握春运探亲流、务工流、旅游流、学生流等分布特点，统筹做好运输资源配置

置。加强高峰时段干线路网和枢纽运行监测，加大重点通道、重点地区运力投放，实时优化调整运输组织方案，增强运输组织弹性韧性。多渠道发布预警提醒信息，引导公众合理安排出行计划，错峰出行。

强化运输组织保障，把好接送转运关。加强旅客运力保障，深入开展春运“情满旅途”活动，与教育、人社、工信、旅游等部门沟通协调，结合“春风行动”“春暖农民工”等服务行动，制定运输方案，确保运输供应需求。强化综合运输衔接，加强城市公共交通、出租车与铁路、道路、民航等在运力、班次、时刻上的协同衔接。加强客运场站、旅游景区景点等重点区域运力投放和组织调度，通过加密班(航)次、开行定制公交、定制客运等方式，最大限度满足旅客出行出游需求。城乡客运准备充足运力，为群众赶集、出行购物提供便利。加强对铁路沿线、运输干线公路等重点区域的跟踪监测

和管理，及时协调解决交通物流不通不畅问题。全面摸排春运期间能源、矿石、粮食等重点物资，以及民生物资运输情况，科学精准制定运输保障计划。同时，做好春运期间供需运输衔接，“一企一策”保障物资运输需求。

强化安全应急保障，把好安全责任关。重点对道路运输和城市客运、公路运营等开展大排查大整治。对检查出的问题和隐患立改立纠，对重大隐患建立台账，挂牌督办，限期整改。强化重点领域安全监管，重点加强农村客运车辆安全监管，严禁非法违规运行。加强联合执法，充实重点客运枢纽场站、高速公路出入口、服务区、农村地区等区域执法力量，依法从严查处客车非法营运、异地违规运营和货车载客、违法超限超载运输、非法从事网约车营运等行为。加强道路客运跨省违规运营治理，严格查处线路两端均不在车籍地运营、动态监控不在线运营、

包车未按照备案事项运行等违规行为。与公安、气象等部门建立春运信息共享机制，及时准确发布预报预警信息。制定完善恶劣天气、设备故障等各类应急预案，强化从业人员应急处置培训，加强应急运力储备。

强化便民服务举措，把好效率品质关。加强客运场站客运联网售票服务，在客流高峰期增派服务人员，引导旅客购票、乘车、乘机。改善旅客候乘环境，提供免费开水、无线上网、急救药物、手机充电等便民服务。加大“老幼病残孕”等重点群体出行关心关爱力度，提供票务协助、候车引导、行李搬运、无障碍、专用通道等温馨服务。落实军人、消防救援人员、烈士遗属等重点旅客乘车优待政策，提供购票、值机、安检、登乘等便利服务。同时，开展“安全带回家、祥和过大年”主题志愿服务活动，在春运一线场所围绕秩序维护、咨询引导、帮扶重点旅客等方面展开志愿服务。

本刊讯(通讯员李凯)“看，刚上传完从业资格证的资料才十几分钟，我的道路运输电子证照就可以在运政通APP上查到啦！”近日，大货车司机王师傅在廊坊市交通运输局运输管理处工作人员的指导下，很快就从网上查询到自己的相关证照信息。

截至2023年底，廊坊市共生成电子证照15.96万张，制证率、证照归集率、数据合规率均达到100%，大大提升了道路运输安全监管能力和便民利民服务水平。

据了解，目前启用的电子证照涉及“三类九证”，包括经营性道路客货运输、道路危险货物运输、巡游出租汽车和网络预约出租汽车等重点领域，主要包括道路运输经营许可证、网络预约出租汽车经营许可证、道路危险货物运输许可证、放射性物品道路运输许可证、道路运输证、网络预约出租汽车运输证、道路运输从业人员从业资格证、网络预约出租汽车驾驶员证、巡游出租汽车驾驶员证。

电子证照的广泛推广与应用，意味着将从“少带证”向“不带证”进行转变。

2023年以来，廊坊市交通运输局进一步推进“互联网+政务服务”决策部署。加大力度推进电子证照的推广与应用，成立了道路运输电子证照推广应用工作领导小组，明确责任分工，健全工作机制。多次组织相关单位召开道路运输电子证照工作专题会议，谋划部署、督导落实。针对窗口服务大厅工作人员进行了业务培训，学习电子证照相关政策和操作手册，并通过现场演示操作、“一对一”指导，提高工作人员业务水平；针对执法人员进行了在行政执法过程中如何亮证、验证等方面的培训；业务部门利用公众号、微信群、朋友圈等发布电子证照的推广应用、申领方式和申领流程，并在企业管理群发布通知，引导广大道路运输经营者和从业人员主动申领电子证照；为提高电子证照生成率和激活率，工作人员通过运政系统上传完善道路运输驾驶员信息，生成电子证照，然后发送短信提示驾驶员可通过小程序自主完善信息后申领电子证，累计发送提示短信3.8万余条。

# 廊坊推进道路运输电子证照全面实施

## 邯郸武安市旅游环线串景成链



1月18日，邯郸武安市旅游环线工程主体通车。

该工程起于武安市贺进村东，终于武安涉县界，全长51.4公里，包含6条隧道、17座桥梁。该公路建成后，有效串联起武安市西部山区千佛洞、京娘湖、朝阳沟等旅游景点，对进一步促进该市旅游业发展起到重要作用。

杨利学 刘涛 摄影报道

2023年，石家庄市鹿泉区提升改造农村道路26条，惠及群众6万余人

## 变交通流量为发展增量



本刊讯(通讯员杨静一)“以前家门口坑坑洼洼，司机们经常为了避坑发生剐蹭事故，现在新铺的沥青路平平整整，路畅心也顺！”近日，在石家庄市鹿泉区铜冶镇永壁北街村街头，村民崔建新又把村里修路的事夸了一遍。

乡村道路关系群众出行。2023年9月，

针对铜冶镇部分村庄道路路面破损、路基下沉等问题，鹿泉区交通运输局对铜冶镇全域的进村路、通村路、环村路、连村路进行摸底，并启动18条道路修缮工作。

修缮铜冶镇农村道路是鹿泉区持续优化农村路网结构的重点项目之一。2023年以来，鹿泉区以道路干支衔接、联网成片、保通保畅为目的，聚焦产业发展和群众生活需求，启动优化农村路网结构系列工程，以畅通公路推进城乡融合，用密集路网串联城市乡村，努力把交通流量转化为发展增量。

石家庄科林电气股份有限公司是鹿泉区寺家庄镇的重点企业。由于科林产业园周边道路多是农村道路，影响企业的设备运输。为解决企业出行难题，鹿泉区谋划了科林产业环路建设项目，优化园区周边环境。

把好事办到企业心坎上，该区把上门式问需、精准式解题贯穿项目建设始终。专门成立工作专班，主动上门向企业和职工了解需求。对园区道路现状和实际需求进行全方位、深层次勘察和调研，3次修改完善改造升级方案，确保最大程度发挥道路的综合服务作用。

道路改造升级后，原来环科林产业园3米多宽的农村道路升级成12米宽的沥青路；原来远航路至俱乐部、科林产业园至养老院的土路面升级成沥青路面，并完善配套设施，整体道路环境焕然一新。

“随着园区内外道路改造升级的完成，企业迎来更加便捷的出行环境。”石家庄科林电气股份有限公司相关负责人贾丽霞说。

点对点解决出行难题，只是鹿泉区优化农村道路环境的第一步。为方便群众出行，鹿泉区交通局党组书记、局长王鹰飞说。

行，激发乡镇经济发展活力，鹿泉区交通运输局坚持“宜居、宜业共建，道路功能复合叠加”的理念，充分发挥农村公路的联城过镇带村功能，重点实施农村道路提升工程，为城乡发展赋能。

上庄镇地处石家庄主城区与鹿泉区交界处。2023年4月以来，鹿泉区高标准启动了上庄镇域道路设施建设工程。其中，中山路(上庄大街至上庄东街)重铺了两侧人行道，新增“健康跑道”；新兴路(上庄大街至上庄东街)、兴华大街(新兴北路至槐安西路)重铺主路面，新增部分人行道，改造辅路部分非机动车道；改造提升上庄镇台头村两条村内道路；对兴华大街增铺雨水管道。

如今，上庄镇域道路设施建设工程相继竣工，不仅强化了上庄镇与市中心城区的交通衔接、规划对接、产业承接，更为加快城乡融合发展提供了有力支撑。

“我们坚持把‘幸福路’通到群众心坎上，2023年对铜冶镇、寺家庄镇、上庄镇等总长度20.13公里的26条农村道路实施提升改造，受惠群众6万余人。”鹿泉区交通局党组书记、局长王鹰飞说。

本刊讯(通讯员陈晓伟 张倩梅)1月21日，国道G515宁晋段北沙河桥梁工程大件运输助企仪式举行。

目前，国道G515宁晋段北沙河桥梁工程进入桥梁梁板运输、吊装施工的关键阶段。为保障大型桥梁板运输安全，确保重点工程安全顺利施工，邢台市交通运输综合行政执法支队主动对接运输企业，积极协调市行政审批局、市交警支队等相关部门，从现场勘验、跑办手续，到规划运输路线、管控道路等全过程提供高效率、高品质的一站式“保姆”服务，助企纾困解难、降本增效。据悉，该桥梁工程共需运输600片预制梁，每片梁重达100余吨，运输里程120多公里，运输周期5个月。

承德交通  
举办离退休干部春节慰问座谈

本刊讯(特约记者姚丽新)1月23日，承德市交通运输局举办离退休干部春节慰问座谈会，与离退休干部共迎新春佳节，共话交通发展新篇章。

座谈会始终洋溢着浓郁的喜庆气氛。老干部们利用这一机会互相问候，倾吐真情，叙叙友谊，并对交通运输工作提出了宝贵的意见和建议。座谈结束后，一台由老干部们自编自演的文艺演出，将整场联欢会推向高潮。承德市交通运输局相关负责人表示，将一如既往地关心老干部学习、工作和生活，为大家老有所乐、老有所为创造更好的条件。

沧州公交  
笔墨迎春送祝福

本刊讯(通讯员苗承敏 刘丽)为营造喜庆、文明祥和的节日氛围，1月23日，沧州公交集团组织志愿者开展“笔墨迎春 公交送福”志愿服务活动。

在公交站台，志愿者现场书写“福”字，候车乘客可选取自己中意的作品。车厢内，志愿者拿出精心准备的灯谜与乘客进行互动，为答对的乘客送上小礼品。



责任编辑：贺笑 黄奕斐

## 定州：加快推进交通基础设施互联互通

□通讯员 刘立辉 刘杰

国道省道四通八达，主干线路纵横交错，“四好农村路”入乡进村……展开定州市交通发展的新画卷，日益完善的综合立体交通网，铺就了推动该市经济高质量发展、乡村全面振兴的“快车道”。

千古百业兴，先行在交通。近年来，定州市以交通项目建设为载体，加快推进交通基础设施互联互通，持续提升交通运输一体化服务水平，全面打造现代化综合交通运输体系，加快建设交通强市，助力现代化高品质中等城市建设。

打通城市发展“大动脉”

2023年，国道G337定州绕城改线段通车试运行。

该项目是定州市重点民生工程，也是我省大气污染治理“4+2”绕城项目中的重点项目之一。路线全长约27.8公里，全线采用双向四车道、一级公路标准建设。

“项目建成后，将成为定州市新的北外环，有效拉大了城市框架，对于推进城市扩容提质，实施北扩东跨战略具有重要作用。”项目负责人牛栋说。

在国道G337定州绕城改线段项目稳步推进的同时，定州市超前谋划，同步启动

“南二环”——国道G515定州段改建工程、国道G107定州绕城段改建工程。这两个项目将同步推进、同步建设，计划2024年开工建设，目前正在开展勘察设计工作。

谋划环城高速网，加快推进外联内畅综合交通体系建设。京港澳高速定州西互通列入省项目规划，曲港高速定州西收费站更名为定州开发区收费站，规划新增的定州西绕城高速已纳入“石家庄都市圈”便捷畅达公路网建设规划远期规划的石忻高速之内。

一批重大交通项目实施建设，进一步优化了定州高速路网结构，构筑起市域高速大外环，提升了交通服务供给能力，满足了广大群众更高品质出行需求，促进了区域经济快速发展。

畅通城乡交通“微循环”

“‘翻浆路’修好了，企业发展更快了！”近日，位于留早镇的河北同顺纺织有限公司负责人李建良说。

李建良说的“翻浆路”指的是清留路，该路段原来坑洼不平，公司运输货物需转车，人工和交通费用较高。公路修好后，货物运输直达企业，生产成本大幅下降，同时订单也增多了，为企业带来了更多效益。

打造现代物流枢纽节点城市

近日，在位于高新区的定州国际陆

港，一辆辆新能源汽车正在有序“登上”列车。截至2023年底，定州国际陆港已累计发送货物150余万吨。包括6.2万余辆汽车，以及粮食、汽车零部件、木材、钢材、煤炭等。

“自2020年12月开始运营以来，定州国际陆港按照边建设、边运营的工作思路稳步发展，吞吐量逐年递增。”定州国际陆港总经理赵保恩表示，将继续加大资金投入，大力实施改扩建铁路货场项目，延长货场作业区内铁路线，开通集装箱运输业务，助推定州现代物流业高质量发展。

定州区位交通独特、优势明显，京广铁路、京石高铁、京港澳高速等纵贯南北，朔黄铁路和曲港高速横穿东西，形成“三高三铁三国道五省道”的交通格局，位于京津冀一小时都市圈。此外，汽车及零部件、体育器械器材等特色产业也为定州建设陆港型物流枢纽城市奠定了坚实的产业基础。

定州市抢抓京津冀协同发展、雄安新区建设等重大战略机遇，加快建设定州国际陆港、多式联运交易中心等综合物流项目，谋划实施联通朔黄铁路和京广铁路的大型物流项目，打造有陆港、近空港、联海港的现代物流枢纽节点城市。